

Всего на 23 заседаниях было сделано 66 докладов, из них 14 — профессорами, 14 — доцентами, остальные — ассистентами и другими научными сотрудниками. Пленарные заседания, происходившие в самых вместительных помещениях, собирали полные аудитории; на секционных заседаниях количество участников также нередко доходило до ста человек работников ин-та, командированных для усовершенствования врачей и гостей.

Юбилейная научная сессия Казанского ГИДУВ показала, что в нем ведется интенсивная и плодотворная работа и что рядом со старыми научными кадрами подросла многочисленная молодая смена, которая усердно и с успехом работает на фронте науки.

Е. Л.

ХРОНИКА

В ознаменование 20-й годовщины образования Татарской АССР за заслуги в области социалистического строительства награждены: орденом Ленина профессор Казанского мединститута А. Ф. Агафонов.

Орденом Трудового Красного Знамени: 1) хирург Тетюшской больницы А. М. Боголюбов; 2) Карпов И. М., санитар Казанской психиатрической больницы; 3) Лепский Е. М., профессор Казанского ГИДУВ; 4) Терегулов А. Г., профессор Казанского мединститута.

Орденом „Знак почета“: 1) Дрягин К. А., профессор Казанского мединститута; 2) Мурзин А. Н., профессор Казанского ГИДУВ; 3) Нежданов М. В., директор Казанского мединститута; 4) Потехин Д. Е., директор Казанского ГИДУВ.

Медалью „За трудовую доблесть“: 1) Гринберг С. В., врач Теньковской больницы; 2) Губайдулина С. С., санитарка областной больницы; 3) Петухова М. П., фельдшерца областной больницы; 4) Понова М. В., заведующая детской консультацией Ютазинского района; 5) Смирнов В. В., врач Сапеевской больницы.

Медалью „За трудовое отличие“: 1) Ахметова Г. Х., акушерка Бавлинского района; 2) Басыров Ф. Х., доцент ГИДУВ; 3) Березина К. И., врач Чулпановской больницы; 4) Садыкова Х. Г., директор детской поликлиники г. Казани; 5) Чоловский Е. Н., врач Бондюжской больницы.

В ознаменование 20-й годовщины образования Татарской АССР за выдающиеся заслуги в области науки и здравоохранения, Президиумом Верховного Совета РСФСР присвоены почетные звания: заслуженного деятеля науки РСФСР: 1. Агафонову Андрею Федоровичу — профессору ГИДУВ; 2. Горяеву Николаю Константиновичу — проф. мединститута; 3. Домрачеву Ивану Владимировичу — проф. мединститута; 4. Мурзину Александру Николаевичу — проф. ГИДУВ; 5. Ратнеру Юрию Александровичу — проф. ГИДУВ; 6. Рухлядеву Николаю Петровичу — профессору ветинститута; 7. Соколову Николаю Владимировичу — проф. мединститута; 8. Терегулову Абубекру Гиреевичу — проф. мединститута; заслуженного врача РСФСР: 1. Боголюбову Аркадию Михайловичу — врачу Тетюшской больницы; 2. Дрягину Кузьме Амфилохевичу — врачу клиники мединститута; 3. Земляницкому Николаю Михайловичу — врачу Бугульминской больницы; 4. Ивановой Вере Ивановне — врачу Васильевской больницы; 5. Кукарину Александру Николаевичу — врачу Чистопольской больницы; 6. Силантьеву Ивану Гурьевичу — врачу Нижне-Каменской больницы; 7. Утробину Ивану Михайловичу — врачу Стоматологического института; 8. Чоловскому Ефиму Николаевичу — врачу Бондюжской больницы; 9. Шулютку Лазарю Ильичу — доценту ГИДУВ.

За выдающиеся заслуги в области медицинской науки и медицинского обслуживания трудящихся и за долголетнюю работу Президиум Верховного Совета Татарской АССР присвоил звание заслуженного деятеля науки Татарской АССР: 1. Козлову Ивану Федоровичу — профессору, директору акуш. гинекол. клиники ГИДУВ, доктору медиц. наук; 2. Лепской Ревекке Израилевне — профессору, директору клин. внутр. болезней ГИДУВ, доктору медиц. наук; 3. Русецкому Иосифу Иосифовичу — профессору, директору клиники нервн. болезн. ГИДУВ, доктору медиц. наук; 4. Алексееву Сергею Михайловичу — профессору Казанского госуд. медицинского ин-та; 5. Блюмштейн Зелиг Нисоновичу — проф. Казанского государственного университета имени В. И. Ульянова-Ленина; 6. Гусынину Василию Афанасьевичу — профессору 1-й железнодорожной больницы г. Казани; 7. Олесову Иннокентию Никитичу — профессору Казанского гос. медиц. института. Кроме того, звание заслуженного врача Татарской АССР присвоено: 1. Потехину Давиду Евсеевичу — доценту, директору ГИДУВ; 2. Гизатуллину Халиду Зайнулловичу — ассистенту кафедры рентгенологии ГИДУВ.

Награждены почетными грамотами Президиума Верховного Совета Татарской АССР:

1. Лепский Ефим Моисеевич — профессор, директор детской клиники ГИДУВ, заслуженный деятель науки; 2. Мурзин Александр Николаевич — профессор, директор клиники глазных болезней; 3. Агафонов Андрей Федорович — профессор, директор инфекционной больницы, доктор медиц. наук; 4. Ратнер Юрий Александрович — профессор, директор хирургической клиники № 1, доктор медиц. наук; 5. Рахлин Леопольд Матвеевич — профессор, доктор медиц. наук; 6. Гольдштейн Дмитрий Ефимович — доцент кафедры рентгенологии ГИДУВ, зам. директора по научно-учебной части; 7. Валеев Нигмат Сафович — ассистент; 8. Герасимов Александр Павлович — техник водогрязелечебницы; 9. Зиганшина Магира Гиреевна — старшая медицинская сестра; 10. Хабибрахманова Бибенур — медицинская сестра; 11. Халиуллина Фатыма Халиулловна — санитарка; 12. Степанова Наталья Николаевна — санитарка; 13. Ахмадуллина Галия Камалетдиновна — санитарка; 14. Садыков Сабир — охранник; 15. Сайфуллин Хайдар — дворник основного отделения.

Профессор Моисей Маркович Гран

14-го сентября 1940 г. в Москве скончался один из старейших социал-гигиенистов нашего Союза профессор Моисей Маркович Гран. Моисей Маркович родился в 1867 году в семье переплетчика в гор. Самаре. По окончании самарской гимназии в 1887 г., поступил на медицинский факультет Казанского университета, который окончил в 1892 г. Будучи еще студентом 2-го курса, М. М. вел научную работу у проф. В. О. Ковальского на тему „О присасывательной деятельности сердца“. На 5-м курсе им была выполнена научная работа у проф. В. М. Бехтерева на тему: „Психометрические исследования у здоровых и больных“. Последняя работа удостоена золотой медали и результаты ее были опубликованы в медицинской прессе.

Несмотря на свои способности, по окончании университета М. М., как еврей, не смог остаться на научной работе. Но узко лечебная медицина не могла удовлетворить его; с первых же лет своей врачебной деятельности он решил посвятить себя санитарно-профилактической и общественной медицине. В 1893—1907 г. г. М. М. работает в самарской земской организации — сначала в качестве уездного санитарного врача Бугульминского уезда, а затем в должности заведующего санитарным бюро Губернского земства. Он становится активным членом пироговского об-ва и принимает деятельное участие во всех пироговских съездах, начиная с III, неоднократно выступая с докладами по программным вопросам.

С 1908 г. М. М. работает при Петербургском городском управлении, обществе народных университетов в качестве секретаря его и редактора журнала „Вестник народных университетов“.

Октябрьская революция застала М. М. в должности заведующего врачебно-санитарным отделением Петербургского областного комитета Союза городов. Моисей Маркович Гран без всяких колебаний с первых же дней Октябрьской революции примкнул к передовому отряду советских врачей. Он организует санитарно-статистический отдел НКЗдрава Северной коммуны и в течение 1918—1919 гг заведует этим отделом. В 1920—1924 гг М. М. одновременно состоит председателем комиссии при НКЗдраве по обследованию санитарных последствий войны и комиссии помощи голодающим. М. М. состоял соредктором нескольких санитарно-гигиенических журналов и принимал деятельное участие в редактировании БМЭ в качестве соредктора по санитарно-гигиеническому разделу. С 1925 г. М. М. переходит на научно-педагогическую работу в качестве ассистента при кафедре социальной гигиены I МГУ. Ему поручается заведывание санитарно-гигиеническим отделом клиники социально-профессиональных болезней, находившейся в то время при кафедре социальной гигиены, и ведение научно-педагогической работы по методике изучения специальных и профессиональных болезней. Впоследствии клиника социально-профессиональных болезней под руководством М. М. была реорганизована в „Центральный государственный институт НКЗдрава по изучению профессиональных болезней“ и на М. М. было возложено временное исполнение обязанностей директора института.

В 1928 г. М. М. Гран был избран профессором кафедры социальной гигиены Казанского медицинского института. М. М., как первый профессор социальной гигиены (до М. М. кафедрой социальной гигиены по совместительству руководил проф. В. В. Милославский) провел, помимо основной научно-педагогической, большую организационную работу, в результате чего была создана прекрасная база для преподавания социальной гигиены при КГМИ. При нем кафедра получила помещение, был создан фонд наглядных пособий, библиотека кафедры пополнилась большим количеством ценных книг. Кроме того, благодаря энергии Моисея Марковича кафедра обогатилась весьма ценным музейно-выставочным материалом, редкими